

ОТЗЫВ
научного руководителя о диссертации аспиранта
кафедры английской филологии
Института филологии, иностранных языков и медиакоммуникации
ФГБОУ ВО
«Иркутский государственный университет»
ШЕВЧЕНКО Елены Викторовны
*Ориентирующее коммуникативное воздействие в телевизионном
институциональном дискурсе
(на материале российских, американских и британских ток-шоу),*
представляемой на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.19 – теория языка

Исследование Е.В Шевченко посвящено описанию телевизионного институционального дискурса в аспекте его ориентирующего воздействия на коммуникантов. Объектом исследования явилась ориентирующая функция языка, проявляющаяся в различных областях когнитивно-дискурсивной деятельности, характеризующей российские, американские и британские ток-шоу. Новизна работы обусловлена рядом факторов: введением понятия ориентирующего языкового воздействия в качестве универсальной функции языка, дифференциацией уровней когнитивно-дискурсивного взаимодействия на материале популярных телевизионных передач, выделением и описанием конкретных ориентирующих координаций в консенсуальной области коммуникантов, детальным исследованием воздействующего потенциала отечественных и зарубежных ток-шоу.

В первой главе предлагается анализ взглядов на природу человеческого познания и подробный обзор подходов к выявлению и описанию функций языка. В главе вводится методология био-социо-когнитивного/культурного подхода к исследованию языкового взаимодействия.

Во второй главе автор обращается к понятию дискурса, анализирует подходы к определению дискурса, к его природе, к типологии дискурса. В главе выделяется ведущий публицистический жанр «ток-шоу» в рамках телевизионного институционального дискурса; анализируется организация российских, американских и британских ток-шоу как средств реализации социальной функции телевидения; рассматриваются коммуникативные стратегии и тактики, используемые для оказания ориентирующего воздействия в телевизионном институциональном дискурсе.

В третьей главе рассматриваются способы коммуникативного воздействия на адресата с учетом ориентации на целевую аудиторию, на институциональные роли участников ток-шоу, на коммуникативную стратегию; фиксируются и подвергаются анализу успехи и неудачи ориентирующего взаимодействия. Автор вводит понятие симулякра как тактического приема, комментирует его роль в оказании ориентирующего

воздействия на сознание индивида и на культурное сообщество. В главе рассматриваются разные уровни ориентирующего воздействия и определяются комбинаторные возможности ориентирующего воздействия на различных коммуникативных уровнях.

Материалы исследования могут служить предметом обсуждения на занятиях по теории языка, теории коммуникации, лексикологии, стилистике; при разработке лекционных курсов по общему языкознанию, в преподавании различных курсов по когнитивной лингвистике и теории речевого воздействия, а также в подготовке курсовых и дипломных работ; для написания магистерских программ по направлению «Лингвистика», «Культурология».

Основные положения проведенного исследования отражены в 8 работах, в том числе в 3-х статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях.

За время обучения в аспирантуре Е.В. Шевченко проявила в полной мере навыки самостоятельной аналитической работы: целеустремленность и трудолюбие, настойчивость в достижении цели; неутомимость в работе по анализу литературы, представляющий российский и зарубежный научный дискурс; умение отстаивать свои исследовательские позиции, используя убедительные аргументы и логично выстраивая свои рассуждения.

Как руководитель данного исследования я полностью удовлетворена результатом работы. Считаю, что кандидатская диссертацию Е.В. Шевченко соответствует паспорту специальности 10.02.19 – теория языка и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель
доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры английской филологии
Института филологии, иностранных языков и
медиакоммуникации ФГБОУ ВО
«Иркутский государственный университет»

10.04.2018 г.

Верхотурова Татьяна Леонтьевна

Почтовый адрес: 664046, г. Иркутск, б-р Постышева, д. 5 кв. 102

Электронный адрес: taverkh@mail.ru

Телефон: 89025616428

